

中國南部及西北部金礦生成及 富集之規律

劉祖壽

(附圖一張)

概述

我國金礦，分佈甚廣，尤以東北省區，產金特著，惟該區前人頗少調查，故對該區礦產及礦業情形等，不甚明瞭。我國南部及西北部金礦，分佈亦甚廣泛，然多屬土質，鮮有作大規模之開採者，生產頗劣，論其產狀，及礦質之聚集，則因區域地質情形不同，各有差別，大別可分兩區，分述其價值如次：

(一) 江南區：——即長江以南之產金省區，包括湘省東西兩部，及黔省東部，桂南，贛南，閩北與滇粵諸省區，本區域稍具規模之礦場，皆以開採岩金，(Mountain gold)為主，如湘省之桃源冷家溪，蓼葉溪，沅陵之柳林沱，大酉溪，平江之黃金洞，益陽之三堂街，馬跡塘，澧縣之牛金山，安化之花岩沖，會同之漠灘，及桂省之武鳴上林，黔省之天柱，錦屏，粵省之增城，黃麻塘，及帽峯山，滇省墨江之坤湧，及蒙自之轄吾司等金礦，皆為開採岩金最著者也，據廿九年調查統計，本區域生產岩金量，約佔全部產金量百分之三十以上，砂金開採亦盛，則目為冬乾農隙時之副業，常為一時興隆，一時衰敗。

，鮮有作大規模開採者，（二）江北區：——包括川北陝西，鄂北，陝甘南部，青康東部，（其西部情形不明）及新疆諸省區，本區域除新疆之塔城一帶，仍以產岩金著稱外，其他各省區，皆以開採砂金為主（Placer gold），如川北各江流域，康省之大小金川，青省之大通河及湟水流域，陝鄂之漢江流域，及其支流，豫省之洛水，及伊水流域，隨在皆以產砂金著聞，尤以川省之松潘，康省之色耳古，及俄熱，二凱，與青省之亞源一帶，盛產砂金，就松潘漳縣金礦一地而論，自民初發現砂金，以至現在，歷數十年開採未斷，計其產量，已在一百萬兩以上，可稱豐盛，但江北省區內，鮮有以開採岩金負盛名者。

綜上所述，可知江南省區之岩金，頗具大規模探採之價值，江北省區，則以砂金為主，蓋江北之固岩地層，類多片狀砂頁岩，及千枚岩，褶皺複雜，易於破碎，含金礦脈，類皆短小而分散，是以小脈多，而大脈少，分佈復無規則，且不持續，且見所在區之母岩，甚形發育，以此證明江北區之地殼上升，久經侵蝕，故能沉積砂金特富；至江南區之地質情形，則反是，其固岩地層，類多厚層狀之板岩，及石英岩層，故其填充礦脈之發育，類多深長鉅大而持續，礦脈隨地層之褶皺及其破裂帶而存在，頗具規律，故視江南省區之岩金，極有價值。茲就岩金生成之狀態及沙金沉積之方式及兩者聚集之規律，分記如次。

（甲）岩金

就岩金生成之狀態，就多方調查報告及本人多方實察之事

質大別可分為三種模式，為（1）前古生代中溫式填充礦床：查我國金礦之生成，其百分之九十九以上之例證，皆為含金石英脈，生於前寒武紀之變質岩中，視礦脈中含硫化物，如黃鐵礦，黃銅礦，閃鋅礦，方鉛礦，及毒砂等甚多，礦脈與圍岩之界線，頗為明顯，且甚光滑，應皆屬於中溫熱水液填充礦床，此類礦床之造礦時期，均在寒武紀以前，換言之，即遍佈我國南部及西北各省區之太古界，及元古界之變質岩中，其接近酸性母岩活動之處，隨在皆有發現含金石英脈之可能，且均屬中溫填充礦床一類，尚無外例。（2）古生代高溫式填充礦床：桂省之賀縣，及撫河金礦，則為半花崗岩脈與金銀共生，中溫硫化物與銀鉛礦等，其母岩與礦脈之界線，不甚分明，且存於花崗岩脈旁，圍岩時見發生矽化作用，且礦質與石榴石等高溫礦物伴生，其屬高溫填充礦床，殆無疑矣，蓋喀里道尼運動之餘波，屬遲至於下泥盆紀，故蓮花山系之石英砂岩中，亦有同樣之含金石英脈存在，此類高溫礦床之存在，就現時調查所知情形，實為我國產金區內，僅有之先例。（3）中生代低溫式填充礦床：上述四川松潘，富蘊砂金，考其原生金之生成，則為含金方解石脈，生於石炭二疊紀之石灰岩中，含金質極純，普通含金率在百分之九十九以上，實為全國金礦含金最純之特例，金質粗大之重逾百數十兩者，極為習見，礦脈中伴生肉紅色與淺綠色之螢石及硃砂，與白雲石等低溫礦物，其為低溫填充礦床，殆無疑義，其造礦時代，僅知後於二疊紀而已，在地圖上，此類低溫礦床之生成，每與火山岩有關，但本區域內，無火山岩質之蹤跡可考，是則本礦之產狀，尚少先例，關於此者，本人著有專論，刊載於採金局印行之金礦叢刊，可供參

考，又青甘交界之橫貫山脈中，亦有中溫毛長岩脈，微含金質，存在於泥盆石炭紀及二紀之變質岩中，又西康康定之偃岩子，及燈芯窩之岩金，則為金質生於石英脈及方解石脈中，其半生礦物，則有中溫式之黃鐵礦，方解礦，及對銅礦等。又鈔化及丹巴之喇叭溝，會理之馬鞍山，冕寧縣周之磨刀塘，及大寶頂等處，則為含金石英脈，生於侏羅紀岩中，大多含金甚高，而礦脈短小，分佈散漫，鮮有可作大規模開採之價值者。

綜上所述，可知我國岩金生成之狀態，與造礦時期，殊不一律，論其分佈及價值，則為江南省區之岩金，多屬前古生代之中溫式礦床，礦脈鉅大而持續，含金甚高，分佈且有規則，頗具價值。江蘇省區，則以砂金為主，其前古生代及古生代之岩金，礦脈大多短小而分散，殊不值一顧。至中生代之含金礦脈，在西北省區內，頗多發現，含金甚高，大多具有經濟價值，惟分佈所在地，多在番民盤據之高山區，不易前往探採。

論礦質富集之規律，條件甚多，常因區域地質情形不同，及其他複雜自然現象之不同，變化萬端，吾人根據已有事實，在理論上窮其所以然之原因尚易，而應用某種規律，以求吻合事實，則甚難也，故下述規律，係就多方實察之事實，苟以理解，以供參考，不可作為一般之概論也。又上述我國金礦之生成，其中百分之九十九之例證，均為前寒武紀造成之中溫式填充礦床，下述規律，係就本式礦床而言，其礦質富集之條件：為（1）礦脈離背斜肩之脊部甚遠而存在者，俗稱「外山管」，離礦脈鉅大，多不含金，或則含金貧淡，以生於背斜肩之脊部，隨圍岩之褶曲發展呈U狀者，俗稱「牛軛管」，兩脈交叉者，稱「X子管」，及地層破裂甚密，數段交錯呈網狀脈者。

，俗稱「花線管」，均含金甚富，然亦有不合於上項之規律者，即同一礦脈，其上部填充於背斜層之脊部間，其下部則填充於兩翼之層面間，此同一礦脈，據其生成之部位不同，但其含金高低，常具同樣之價值，亦有數條礦脈，相互平行生於同一背斜層之各層之層面間者，據其生成之部位，與圍岩性質，均為相同，而咫尺之間，常為此脉含金特富，而彼脈含金貧淡，或不含金，俗云「金打一線」，此則或與當時礦物結晶之遲緩，及礦脈填充之先後有關。(2) 矿脈中之共生礦物，如含方鉛礦，黃鐵礦，黃銅礦，閃鋅礦，毒砂，長石，及綠泥石等甚多，且生於礦脈中，或礦脈與圍岩之接觸面間者，含金常富，含方鉛礦多者，每為富礦之特徵，俗云「一花藍信一花白，十花藍信一分金」，藍信者，方鉛礦也，信者，信其含金之意，此通例也。又風化石英脈呈淡紅或土紅色者，俗稱「鷄血管」，實即黃鐵礦之氧化物，呈綠色者稱「翠玉管」，即黃銅礦之氯化物，礦脈中夾高嶺土，呈灰白色者，稱「鷄尿管」，即長石之風化物，夾綠泥石者，稱「菜葉管」，如為各色雜處，稱為「五色管」，或稱「花管」，以上數者，均為含金富庶之象徵，尤以五色管含金最高，如有潔白無暇之鍍脈，俗稱「死管」，則不值一顧，又共生礦物，如生於鐵脈與圍岩之接觸處者，常為含金富庶之特徵，反之，如共生鐵物，滲染於可溶性或多孔性之圍岩中者，常為含金貧淡之兆，蓋圍岩岩性堅密者，其上升溶液，常不易滲染於圍岩中，然亦有金質與共生鐵物，同滲染於可溶性之圍岩中者，如湖南省沅陵之黃銅溪金礦，即屬此種情形，惟此類例證，殊不多見耳。(3) 據一般之測驗，如礦脈生於圍岩之層面間，及節理間，則礦脈與圍岩之界線，必甚

則此一類極天地之富貴矣，亦為含金富庶之象徵。如沅陵大酉溪金礦，桃源冷家溪名銀礦，均屬此種情形，上述意徵，皆與闊岩性質及狀態，互有因果關係，蓋岩性堅密者，如板岩及石英岩之類，常為層理分明，塊狀石英岩中之節理，且甚發育，故銀脈填充其間，界線明顯，因果相關，理固宜然。（1）銀脈中之金質，有呈塊狀及粒狀與片狀者，亦有呈粉末狀為肉眼所不能察見者，此則可視銀脈之結晶程度，與顏色及光澤，以及共生礦物結晶之粗細，以定含金之貧富，金質之狀態，大別可分二種，其不顯結晶狀態，且呈乳白色（milky quartz）或黃白色者，俗稱「豬油管」，以其色彩柔潤，且頗細緻，類似冷凝豬油狀，故以名之，當含金甚富，金質類多細緻，不易察見，每噸銀石含金三數錢，至兩許以至數兩者，殊為習見，頗具價值。上述桃源冷家溪區，沅陵柳林汝區產金最著之處，即屬此類。他如湘省會同之漁溪，黔省之天柱錦屏，金銀脈之性質，則與此迥異，多呈半結晶狀，具玻璃光澤，俗稱「亮眼管」，內中所含共生礦物，如方鉛礦等，類多粗大，晶面完整，具金屬光澤，俗云：「亮眼鑑信無信」，實則漁溪錦屏一帶，常產鉅金，有重達三數十兩者，普通多為塊金及粒金，僅含量不均耳，上述兩種狀態，似與岩漿侵結時之溫度及速度有關，富有經驗者，不難一望而知某種銀石，含金最富，並可估計其含金率之高低，（5）銀質之聚集，每與地質構造及闊岩性質與狀態有互相密切之關係，以闊岩堅密，（如板岩及石英岩）及背斜層帶褶皺劇烈之區，斷層破裂愈盛者，填充銀脈，亦愈發育，反之，岩性柔軟之地（如頁岩帶），雖褶皺複雜，而斷層頗少，間有不規則之細小銀脈，填充於闊岩之裂隙中，或呈袋狀

填充於褶皺之斷層部份，是則在另一構造區內，可因出露岩系不同，其礦脈之發育，及礦質之聚集，亦各不相同。即礦脈之發育，與礦質之聚集，應與地質構造及圍岩性質，頗有密切之關係，此則可因含金礦質岩之各層岩性不同，可分三種模式，並分敍其價值如次：(a)板岩式：本式地層，大多岩性堅密，層面顯著，節理頗少，如本式地層因褶皺頗加而出露於背斜層之脊部時，其中斷層，必甚發育，則礦脈多呈脈條狀或交X狀，填充於背斜層背部走向斷層中，及斷層附近圍岩之層面間，礦脈頗多發育，而鉅大，而持續，上述湘西產金最著之柳林河，大酉溪，及冷家溪等地，隨在皆有鉅大礦脈，循本式地層所成背斜層之背部破裂帶出露，本式之特徵，即為岩性堅密，岩性頗脆，每因褶皺劇烈之故，斷層頗多，礦脈隨之發育，頗有規律，且因岩性堅密，宜於礦質之富集，實為全部含金地層中之產金最著者，又因本岩堅實，不易侵蝕，卒皆峙立而成平圓形之高山，含泥不豐，草木短少，又為本式地層所成地形上之特徵。(b)頁岩式：本式地層，均為薄層狀之黃色及土紅色之泥質頁岩及千枚岩，夾砂質頁岩，富有孔性，層面不顯，節理頗少，常造成平圓形之低山，樹林發育，因其岩性柔軟之故，常為褶皺頗劣，而斷層少，細小礦脈，填充於裂隙中，頗皆短小，而不持續，且其分佈，漫無規則，及褶曲甚烈之疏鬆部份，而呈袋狀礦脈者，俗稱『海管』，類多潔白無瑕，多不含金，或則含金貧淡，絕無經濟價值，故又稱『死管』，圍岩被侵蝕後，常遺下大塊之脈石峙立於山腰間，論其價值，則不值一顧，實為含金地層中最劣者。本式地層，在江南江北兩省區，分佈甚廣，然曾未見本系岩中，以產金者。(c)石英岩

式：本式地層，多呈塊狀，亦有呈厚層狀者，岩層界面，甚多清晰，節理則特殊發育，因層面多與節理交生，故其填充礫脈，多呈交叉狀，且因岩性堅密之故，含金特高，惟礫脈類多短小，而不持續，其分佈漫無規則，司其美滿，常為一時興旺，一時衰敗，以之與（a）式之價值相比較，則頗薄也，例如黔省之天柱錦屏，及梵王山，與湘省之會同漢濱等處，即屬此式，又因岩性特殊堅硬之故，常造高山區，山勢雄偉，水源枯竭，淘金不便，亦為本式之弱點，綜觀上述各項條件之成立，實皆互有因果關係，則礫質之富集，實皆有一定規律可尋，可得結論如次：即礫質之富集，與礫脈之大小形狀無關，而與礫脈生成之構造部位，及圍岩性質與狀態，及共生礦物生成之部位與性質等，俱有密切關係，以礫脈生於背斜層之脊部，或其附近開岩之層面間，或節理間，且岩層性堅密，其礫脈與圍岩之接觸面完整，及共生礦物甚多，且生於脈壁間等條件具備者，含金必富，否則含金貧淡，甚至毫無經濟價值，至礫質之集散與狀態等，可就礫脈之結構與色澤等辦別之，此則與當時凝結時之溫度及緩慢有關，大凡溫度稍高，結晶緩慢者，礫質粗大，集而不均，反之，則金質物均而不集，類多細緻，此通則也。

（乙）砂金

統觀我國南部及西北部砂金沉積之性質，除殘礫砂金，及冰積砂金，間有發現外，其餘百分之九九以上，均屬河流沉積砂金一類，觀其分佈之廣，及聚集之豐，或為初期經過冰川之搬運，而成為Fluvio-glacial deposits，惟冰川沉積砂金，僅在湘

即發現，露頭分崩而零亂，其他各處，則無顯然之形跡可考，至風成砂金，則尚無發現，茲河流砂金沉積之時代，可分為深成砂金，台地砂金，及河壠砂金三者，前者曾發現于川西之崇慶及灌縣，與豫省之嵩縣一帶，均為含金砂層，呈不整合複蓋於白堊紀紅色層之上，含金砂層之傾斜角甚大，有近於直立者，俗稱「立塔砂金」，就其沉積之時代，屬屬第三紀之沉積層，實為我國沉積砂金之最古者，至第四紀之台地砂金，則因沉積之先後不同，可分數級，其最高台地之台基，超過今時河水面，有逾六百公尺者，川省之鴨河流域，及涪江上游，頗多發現，惟露頭零亂耳，低級台地之台基，超過今河水面，由數公尺至數十百公尺者不等，各級台地之保存，及含金多寡，則因河流局部改道之性質不同，各有差別，每因上河陡峻，水流湍急，其河流改道之性質，多屬襲奪河一類，此類台地，大多保存完整，含金類多粗大，極受急水沖洗之故，金礦集而不均，業此者，常為一時興旺，一時衰落，下河谷面寬大，水流極緩，其台地之長成，多屬古河遷移故道，台地保存，多不完整，金礦類皆細微，均而不集，且甚貧淡，僅有經營之價值者，至河壠砂金，則為循現河兩岸及砂洲間所沉積之砂金，其底部含金最高砂層，每深埋於現代河面以下十數公尺，至二三十公尺不等，因其接近河沿，水患奇大，非人力所能忍耐，大多望洋興嘆，棄之未採，每於洪水過後，沿河採挖上部砂金，金礦類多細緻，且甚貧淡，可維工人日食而已，此即土人所謂「河浪金」者是也。下述砂金聚集之方式，係就大多數之河流沉積砂金而言，此則又因區域地形不同，故其沉積之方式，亦各不相同，以其價值，則與沉積之方式，及沉積區河基之起伏，兩有

茲將之分類分述如次：

(一) 金質之富集與其沉積之方式有關：所謂沉積之方式者，係就地形上之區別，冠以名稱，亦有因地形特殊，配合著河方式，而成複雜式者，則吾人可據物理及經驗之判斷，指出某口方式之點，可能集金特富，惟因河身彎曲及谷面大小之變化無常，復因兩岸之堆積及流速等之變化情形不同，則金質富集之點，亦因此而有遷移者，所謂失之毫釐，差以千里，故吾人應用各種方式，以推斷區域礦床之丰瘠尚易，而果斷某一點無之曰金必富，則甚難也，是則循地表所觀察與所預斷者，僅可作為探採程序中之初步工作，茲就各種地形之沉積礦床，定其方式，冠以名稱，并分其價值如次：

(1) 折水式：金質雖富，每停積於河身彎曲內岸之僻水地帶，即以此類模式，(如第1口)大凡河身彎曲甚劇，谷面狹小，流速過急者，其金質多呈線狀停積於砂壠之上流一端，金質集而不均，顆粒粗大，此類模式，不論古河新河，皆為習見之主要礦床，常具特殊經濟價值。

(2) 遷水式：河身彎曲之外岸，因受水力之冲刷，尋常多不積金，如河身彎曲，成九十度或九十度以上之急角(如第2口)且其曲角之上流一端，水勢湍急，同時下流一端，河身突然緊逼而成夾谷時，則水勢因下河阻擋之故，勢必循天然流勢，逕向其外岸之方向冲刷，積年累月，河身逐漸向外遷移，而成闊大谷面，水流至此，流速頓減，金質至此停積，而成富集，以靠近外岸之砂壠部份，集金最富，愈近河心，金質逐漸細微，而貧淡矣，蓋金質隨水逐流，其顆粒重者，至此遇岩壁阻，先行下墮，理固宜然，如為上河谷面寬緩時，則金質沉積

之程序，適與上述者相反，金質之分佈，多呈面狀，即土人所謂「鋪山金」者是也。

(3) 開門式：直流河谷，俗稱竹筒河無金，蓋川流不息，金質無由停積也；如遇特殊情形，河面驟然張大時，金質得以停積於河面張處之砂洲間，而成富集礦床，金質之分佈，多呈面狀，以砂洲之上流一端，及洲之中間部份，集金較富，其下端則金質逐漸貧淡而消失矣，迨洲卵石，類多粗大，卵石之間空隙甚多，金粒下落，就縱言之，宜乎底部集金特富也。（如第3圖）

(4) 關門式：如上述第(3)式相反之地形，金質亦得停積於河面寬處，而成富礦，如水流急湍，則金質多富集於沙洲之下流一端，否則上端集金較富，又古河之襲奪河口，俗稱「斷頭河口」者，每集金特富，實即關門金之一種，蓋襲奪河之河口，實即古河夾谷之上流一端，其時上河雨量頓增，洪水至此被阻他注，乃即造成襲奪河之主因，宜乎金質至此被阻聚集特富也。又河口上端，常能聚集鉅大卵石，俗稱「鎮口牛」（牛即卵石之俗稱）金質隨卵石之隙縫下墜，故其底部集金富富，又襲奪河之造成時期，亦即洪水氾濫之末期，就縱而言，本式之上部砂層，常能聚集富金，且金粒粗大，（如第4圖）

(5) 二水式：本式下河地形，與上述(2)式者相類似，惟其來水去向，則與上述者相反，而成上述(1)式之折水標式耳，觀下河谷面驟緊，流速至此頓減，復因來水隨天然地勢而旋轉，金質得於S形之下灣處而停積之，考形成S灣之原因，或則上受水力之沖洗，或則與其周鄰岩性鬆疏有關，此標

式之河基，多呈錫形窪地，蓋卵石隨水逐流，河基被其研磨，未有停息，金質每聚集於錫形窪地之底部，常能富集成層，而成極有價值之礦床，本標式實與上述（1）（2）兩式之並，則名之為複合式之「折水及水閘門金」也可，宜乎金質之聚集特富也，（如第6圖）

（6）過路式：本標式為上河谷面緊夾，水流急湍，下河谷面，則逐漸張大，形成馬腹式之砂壩，金質至此停積，又每因洪水增減之故，常為一時集金甚富，一時沖洗殆盡，迨其富集處之所在，漫無定位，多因施工困難，棄之不採，命其名曰「過路金」也宜。（如第6圖）

（7）梭邊式：每於洪水放發時，其靠近河沿兩岸之流速，常較河心者緩慢，含金砂質，每呈線狀停積於河沿兩岸附近之砂壩間，金質大多呈細緻之鱗片狀，與之共生者多屬砂泥而卵石甚少，金之成色，亦較普通者低微，蓋其體質輕微，故易隨水流流而停積，此式礦床，頗多貧淡，鮮人淘洗。（如第7圖）

（8）讓水式：大河與支流相遇會，如其支流之流向，指向上河時，可能於兩河之間，停積金砂，蓋兩水相遇，必有一讓，故附名之，此類砂壩，常不甚大，含金丰瘠，亦不一致，如支流指向下河時，則因兩水相加，流速頓急，金質即無由停積也。（如第8圖）

（9）拜河式：如上述（8）式之情形，如大河河面及支河河口寬緩，而水流平緩時，金質可能隨局形狀之沙壩停積之，此類沙壩之停積物，多為不規則及半圓形之巨大石塊，不易遷移，石隙間常可聚集極有價值之顆金，此則要與金質之來源

有關，不可忽視也。此類顆金，常與原生脈石共生，俗稱「黃金帶草」，草者，共生脈石之俗稱也，因其初入大河，故以名之。

(10) 掛樑式：河之某岸，其岩基突出河心時，可能於突石之下濱邊水地段，停積形成條狀之沙灘，金質分佈，多呈線條狀，以灘之上流一端，集金較富，愈下金質愈細，而逐漸消失矣，形成砂灘懸掛之突石之下者，故爾名之（如第10圖）

(11) 橫樑式：橫截或斜截地層之古河夾口上流處，可能發現古河底岩，突出甚高，俗稱突起之河基為「板樑」又稱「閥門板」，如板樑之傾斜角，指向上河時，則金質每呈平行之長條狀，沉積於板樑之下河，集金特高，俗稱「倒板橫樑金」又稱「翻樑金」，如板樑之傾斜角，指向下河時，則金質沉積之部位，適與上述者相反，金粒類多粗大，而又不如前者之富庶耳。關於此者，可體察地形，及沿河兩岸出露之岩層性質，推斷無虞，如河基為堅柔相間之互層時，當可發現若干相互平行之橫樑金，希望甚大，如河基為可溶性之石灰岩層，則板樑存在之可能性甚少，不可不慎也，（圖從略）。

(12) 鋪山式：金質沉積之呈面狀者俗稱「鋪山金」，殘餘鐵床之分佈，大多皆呈面狀，亦為鋪山金之一種，又別其名曰「本山金」，蓋係本山原生金質被侵削而停積者，論其價值，則與金質之來源有關，上述川省松潘金礦，產金逾百萬兩，即屬此類沉積砂金，（圖從略）

上述各種沉積之方式，係本多方觀察之例證，冠以各稱而已，如能利用力學方法，詳加測算，以推求富集點綫所在

則專半功倍矣，又綜觀上述各式，可知（1）式之拆金，最為普遍，（5）式之水金多（11）式之衝擊金，集金特富，亦有因地形特殊，各式相加而呈複雜者，集金尤富，乃自然之事，但上述梗概，不過為地形之事耳，實則金寶之聚集，每與河底基岩起伏之情形有關，敘述如次：

（二）金寶之富集與河底基岩起伏有關：金寶體宣，經河流之長期沖洗，每聚集於河床底部之低窪地帶，乃自然之事，常曰「倒金船底，歸宿落洞」又曰：「挖金不見板，死了不見眼」，即河底基岩之俗稱，意謂河床砾石層之底部，集金特富，基岩起伏之原因，要與區域地層之分佈，及地形與水力沖洗之大小互有因果關係，可分三類如一：為（1）如區域地層，堅柔相間，如經水力沖洗後則堅者突起為「樑」，柔者陷落為「槽」，此即世人所謂「板樑」與「板槽」者是也，如河身與岩層走向相平行時，俗稱「順河板」而成「順河槽」，常曰「順河無金」，蓋金寶隨水逐流而消失矣，反之，如河身與岩層走向相垂直或斜交時，俗稱「橫河板」而成「橫槽」，如岩層傾斜度，指向上河時，則槽中集金特富，上述「倒板橫樑金」又稱「五穀金」者，即屬此類，如為複式之板槽時，俗稱「骨脊層」，又稱「馬齒層」，希望更大，其理由有如鉤金床之設想，關於此者，吾人可就出露河沿間之岩性，及構造等，推斷無虞。亦有因母岩侵入固岩中，因堅柔性質之差，而成「板包」與「板窩」者，此則形狀大小不一，如其生成之部位，適在靜水地帶，常可集金富庶，如河基為可溶性之石灰岩時，長經流水沖洗而溶解，亦可造成不規則形之起伏狀態，其狀有如豬頭，俗稱「豬頭板樑」，且灰岩受水溶解，類多光

滑，其狀有如狗延，則稱「狗延板」，「有起伏，亦不宜於金質之停積，斯可憤也，又石灰岩經水溶解而成極深之洞穴，常集金特富俗稱鷄窩金，惟在地表上不易察覺，可遇而不可求，（2）如河身緊逼，水流急湍時，其當水地帶，因受水力之長期冲刷，而成船形狀之深槽。俗稱急水槽無金，又曰急水懸漂無金，蓋此即順水槽之一種，金質被急水冲刷，即無由停積也，亦有因急水作用，而成「懸漂」者，上述（5）式集金特富之急水金，即屬此類，懸漂多呈鍋底狀之溝地，類皆平坦，而面積甚小，至其集金特富之原因，已於上述，關於此者，吾人體察地形，並剖以理解，則事半功倍矣，綜上觀之，砂金之聚集，應與沉積之方式，及基岩起伏之方向，與成因等，互有密切之關係，如為上述各條件相加，藏金必富，吾人乘此定則，循此一律，以推斷礦質富集點線所在，在應用方面，不無特殊幫助也。

劉祖奔—中國南部及西北部金礦之生成及富集之規律

圖版一

